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МЕХАНІЗМ ПІДВИЩЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ РОБОЧОЇ 
СИЛИ НА РИНКУ ПРАЦІ В НОВІЙ ЕКОНОМІЦІ

У сучасних умовах формування економіки, орієнтованої на знання, існує потреба у формуванні про-
позицій щодо підвищення конкурентоспроможності робочої сили в контексті вдосконалення сис-
теми освіти, розробки та впровадження нових форм інтеграції освіти з наукою і виробництвом, що 
дозволить забезпечити максимально збалансовану з потребами економіки підготовку кадрів, сприя-
тиме формуванню загального науково-освітнього та інноваційного простору, підвищенню ефектив-
ності реалізації інноваційних освітніх програм і адаптації випускників до середовища наукомістких 
виробництв. У статті запропоновано механізм підвищення конкурентоспроможності робочої сили, 
особливістю якого є двовимірний принцип побудови – як управлінської системи і як процесу, ці-
льове спрямування на охоплення методами підвищення конкурентоспроможності всіх категорій 
громадян (як традиційних, так і специфічних груп населення), а також диверсифікація джерел фі-
нансування. Реалізація механізму сприятиме підвищенню освітнього та професійно-кваліфікацій-
ного рівня, формуванню сучасних компетенцій; підвищенню інноваційності та мобільності робочої 
сили; формуванню у робочої сили інноваційно значущих рис, її готовності і здатності до освоєння 
нових технологій, продуктів, до роботи з новими засобами виробництва, до освоєння нових знань 
і професій; збільшенню ефективності використання кадрів; забезпеченню зайнятості відповідно до 
професійної підготовки, повному використанню професійно-кваліфікаційного і творчого потенціа-
лу особистості; підвищенню якості трудового життя.
Ключові слова: конкурентоспроможність, ринок праці, ринок освітніх послуг, нова економіка, меха-
нізм підвищення конкурентоспроможності, інноваційна праця, затребуваність випускників.

© Якимова Н.С., Кобідзе Н.Н.., 2019

Постановка проблеми. Сьогодні в умовах 
формування економіки, орієнтованої на знання, 
країні необхідні фахівці, які здатні підтримувати 
високі професійні стандарти. Водночас, сучасні 
дослідження показали, що значна частина ви-
пускників після закінчення закладів вищої освіти 
не готова до роботи в умовах структурних транс-
формацій в національній економіці. У своїй біль-
шості молодь важко адаптується до зміни видів 
професійної діяльності при змінах напрямів роз-
витку підприємства в умовах впровадження но-
вих технологій, не проявляє гнучкість мислення 
у вирішенні конкретних ситуацій. Через це біль-
шість випускників закладів вищої освіти не мо-
жуть стати тим ресурсом молодих фахівців, що 
є необхідним для створення конкурентоспромож-
них товарів і послуг в умовах формування нової 
економіки. Зазначену проблему можна вирішити 
за допомогою налагодження ефективної співпра-
ці між закладами вищої та професійно-технічної 
освіти і потенційними роботодавцями. Створен-

ня механізмів взаємодії освіти з реальним секто-
ром економіки сприятиме забезпеченню високої 
якості робочої сили на основі поєднання теоре-
тичного навчання з практичною підготовкою. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню конкурентоспроможності робо-
чої сили присвячені роботи Л.  Безтелесної [1],  
О. Брінцевої [2], О. Грішнової [3], О. Герасимен-
ко [4], А. Колота [5], М. Кримової [6], Е. Лібано-
вої [7], Л. Лісогор [8], М. Семикіної [9], Л. Ша-
ульської [10] та інших вчених. Водночас, сучасні 
виклики нової економіки вимагають оновлення 
механізмів підвищення конкурентоспроможності 
робочої сили на ринку праці, що зумовлює акту-
альність обраного напряму дослідження.

Метою статті є визначення методологічних та 
практичних засад формування механізму підви-
щення конкурентоспроможності робочої сили на 
ринку праці в новій економіці.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Конкурентоспроможність робочої сили перебу-
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Нова економіка і зміни у світі праці

ває в тісній взаємодії з ринком праці та ринком 
освітніх послуг, тенденціями та особливостями 
їх розвитку. Освіта є важливою складовою підви-
щення конкурентоспроможності, що забезпечує 
не лише отримання певного освітнього рівня, а 
й формування конкурентних переваг особистос-
ті. Освіта має вплив на професійно-кваліфіка-
ційну структуру ринку праці, рівень розвитку 
економіки та людського капіталу. За таких умов 
у контексті підвищення рівня конкурентоспро-
можності робочої сили доцільно здійснювати 
переорієнтацію ринку освітніх послуг на потре-
би ринку праці на основі: визначення потреби у 
фахівцях і кваліфікованих робітниках відповідно 
до розвитку секторів економіки; впровадження 
постійного моніторингу затребуваності професій 
і вимог роботодавців до кандидатів на вакантні 
місця; проведення прогнозування потреби в про-
фесійних кадрах; обґрунтування та розроблення 
ефективного механізму співпраці та координації 
роботи шкіл і роботодавців для їх швидкого ре-
агування на потреби ринку праці; впровадження 
нових форм і механізмів для залучення підприєм-
ців до участі в розвитку професійної освіти [11].

Механізм підвищення конкурентоспромож-
ності робочої сили є інструментом оцінки якості 
управління системою підвищення конкуренто-
спроможності робочої сили. Принципи, функції, 
складові елементи механізму та взаємозв’язок 
між ними представлено на рис. 1.

Для ефективного функціонування в механіз-
мі підвищення конкурентоспроможності робочої 
сили доцільно виокремити такі принципи:

– принцип необхідної та достатньої різнома-
нітності, що передбачає відповідність сфер під-
вищення конкурентоспроможності робочої сили 
різноманітності функцій та інтересів учасників;

– принцип інституціоналізації – створення 
правової бази, що регламентує права й відпові-
дальність учасників процесу на кожному рівні 
його здійснення;

– принцип зворотного зв’язку – контроль 
за дотриманням учасниками узятих на себе 
зобов’язань, фіксування проблем, суперечностей, 
конфліктів;

– принцип гнучкості – наявність ресурсів та 
організаційних можливостей для реагування на 
істотні зміни;

– принцип балансу інтересів, що забезпечує вза-
ємовигідну співпрацю всіх учасників процесу під-
вищення конкурентоспроможності робочої сили;

– принцип контролю – виявлення відхилень 
від прийнятих стандартів і порушень принципів 
законності;

– принцип доповнення – кожен із суб’єктів сис-
теми забезпечує передумову для успішного розви-
тку та функціонування інших суб’єктів, що вхо-
дять у систему;

– принцип рівноправ’я учасників – кожній сто-
роні повинні бути надані рівні можливості для 
викладу своєї позиції і захисту своїх прав.

Основною метою реалізації механізму підви-
щення конкурентоспроможності робочої сили є 
забезпечення продуктивної зайнятості населен-
ня, соціального розвитку та зниження витрат, 
формування структурно збалансованої сфери 
зайнятості (досягнення професійно-кваліфіка-
ційного балансу), що сприятиме забезпеченню 
високого рівня конкурентоспроможності робочої 
сили на ринку праці.

Визначено наступні завдання розробленого 
механізму: забезпечення раціонального розподі-
лу та повноти використання робочої сили; удо-
сконалення системи підготовки, перепідготовки 
та підвищення кваліфікації кадрів; забезпечення 
оптимального поєднання побажань індивідів та 
суспільних потреб; подолання дисбалансу попи-
ту і пропозиції на ринку праці; ефективне вико-
ристання трудового потенціалу.

Суб’єктами механізму підвищення конкурен-
тоспроможності робочої сили можуть виступати, 
зокрема, роботодавці та їх об’єднання; наймані 
працівники та їх об’єднання; органи законодавчої і 
виконавчої влади, місцевого самоврядування. 

Правомірно виділяти чотири групи суб’єктів: 
на державному рівні – міжнародні організації, 

Міністерство освіти і науки, Міністерство соці-
альної політики, Міністерство економічного роз-
витку і торгівлі, Державна служба зайнятості; 

на регіональному рівні – органи місцевого са-
моврядування, громадські організації, об’єднання 
роботодавців, регіональні кадрові агентства; 

на рівні підприємства – суб’єкти господарю-
вання, професійні спілки, органи соціального за-
хисту (робоча сила з особливими потребами); 

на особистісному рівні – сім’я, друзі, близьке 
оточення, засоби масової інформації.

Наступним складовим елементом механізму 
підвищення конкурентоспроможності робочої 
сили є об’єкти. Пропонується їх розподіл на тра-
диційні та специфічні групи населення. 

До традиційних груп населення доцільно відне-
сти: осіб, які вперше шукають роботу, тимчасово 
незайнятих на ринку праці, безробітне населення, 
що шукає роботу тривалий час, осіб, які повторно 
шукають роботу після тривалої перерви. 

До специфічних груп населення відносять: 
учнів, студентів, осіб передпенсійного віку, пен-
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ПРИНЦИПИ

Гнучкість

Неперервність

Зворотній зв’язок

Баланс інтересів

Комплексний підхід

Інституціоналізація

Дієвість

Контроль

Ієрархічність

Інтеграція
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ЦІЛІ

Забезпечення високого рівня 
конкурентоспроможності робочої 

сили на ринку праці

ОБ’ЄКТИ

Для особистості:
підвищення конкурентоспроможності;
збільшення заробітної плати;
досягнення певного соціального статусу.

Для держави:
підвищення продуктивності зайнятості;
стабільний розвиток суспільства;
збалансованість попиту і пропозиції.

Для роботодавця:
збільшення продуктивності праці;
підвищення якості продукції;
зниження плинності кадрів.

ТРАДИЦІЙНІ ГРУПИ НАСЕЛЕННЯ

Особи, що вперше шукають роботу

Тимчасово незайнятi на ринку працi

Безробітне населення, що шукає роботу тривалий час

Особи, якi повторно шукають роботу пiсля тривалої перерви

СПЕЦИФІЧНІ ГРУПИ НАСЕЛЕННЯ

Учні, студенти, особи передпенсійного віку, пенсіонери

Особи з обмеженою працездатністю

Військовослужбовці, допризовники

Засуджені до позбавлення або обмеження волі

МЕТОДИ:
фінансово-економічні;
науково-методичні.

МЕТОДИ:
нормативно-правові;
адміністративно-організаційні;

СУБ’ЄКТИ

Міжнародні організації, Міністерство освіти і науки, Мі-
ністерство соціальної політики, Міністерство економічного 

розвитку і торгівлі, Державна служба зайнятості

РЕГІОНАЛЬНИЙ РІВЕНЬ

Суб’єкти господарювання, професійні спілки, органи 
соціального захисту (робоча сила з особливими потребами)

Органи місцевого самоврядування, громадські організації, 
об’єднання роботодавців, регіональні кадрові агентства

Сім’я, друзі, близьке оточення, навчальні заклади, 
засоби масової інформації

ДЕРЖАВНИЙ РІВЕНЬ

ОСНОВНІ ФУНКЦІЇ
регулятивна, 
інноваційна, 
інтеграційна, 

компенсаційна

СПЕЦИФІЧНІ ФУНКЦІЇ
реформаторська, 

правостворююча, контрольна, 
навчально-освітня, виховна, 

організаційна

ОСОБИСТІСНИЙ РІВЕНЬРІВЕНЬ ПІДПРИЄМСТВА

Забезпечення продуктивної
зайнятості населення, соціального 

розвитку та зниження витрат

Формування структурно збалансованої 
сфери зайнятості (досягнення 

професійно-кваліфікаційного балансу)

Рис. 1. Механізм підвищення конкурентоспроможності робочої сили
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сіонерів, осіб з обмеженою працездатністю, вій-
ськовослужбовців, допризовників, засуджених до 
позбавлення або обмеження волі.

Для ефективного функціонування механізму 
підвищення конкурентоспроможності робочої 
сили доцільно запропонувати такі функції:

– регулятивна реалізується через створення 
стійких зв’язків між працівниками, роботодавця-
ми, державою, що забезпечує узгодження їх ін-
тересів у різних сферах соціально-трудових від-
носин;

– інтеграційна, яка полягає в мобілізації та 
кооперації ресурсів партнерів, що забезпечує до-
даткові можливості для соціально-економічного 
розвитку суспільства;

– компенсаційна полягає в посиленні еконо-
мічних, організаційних та нормативно-правових 
можливостей механізмів ринку і внутрішньофір-
мового управління забезпечувати ефективну зай
нятість і мотивацію працівників, розвиток люд-
ського капіталу.

Доволі значущі результати реалізації механіз-
му підвищення конкурентоспроможності робочої 
сили можна очікувати на трьох рівнях: індивіду-
альному, виробничому і державному.

Результатом спільної діяльності з реалізації 
механізму є: 

– для держави: підвищення рівня національ-
ного доходу, підвищення продуктивності зайня-
тості, зростання обсягів виробництва, підвищен-
ня соціальних показників, стабільний розвиток 
суспільства, збалансованість попиту і пропози-
ції, створення робочих місць, підвищення рів-
ня зайнятості населення, зниження безробіття, 
підвищення рівня соціальної забезпеченості, 
стабілізація розвитку суспільства, підвищення 
інтелектуального та освітнього рівнів, підвищен-
ня конкурентоспроможності економіки та регіо-
нальних формувань, підвищення продуктивності 
праці, людський і соціальний розвиток;

– для особистості: підвищення конкуренто-
спроможності на ринку праці, виконання соці-
альних гарантій, підвищення рівня використання 
отриманих знань у праці, підвищення рівня задо-
воленості професійною діяльністю, підвищення 
рівня успішності здобуття професії, збільшен-
ня рівня оплати праці, забезпечення належного 
рівня охорони праці, безпека робочого місця, 
впровадження науково обґрунтованих норм пра-
ці, професійний ріст, досягнення певного соці-
ального статусу, розвиток особистого людського 
капіталу, підвищення рівня життя, забезпечення 
інноваційної активності;

– для роботодавця: задоволення потреб під-
приємств у кваліфікованих працівниках, підви-
щення продуктивності праці, зниження рівня 
плинності кадрів, забезпечення оптимальної 
кадрової структури, стабільності персоналу, 
зниження рівня професійної захворюваності та 
виробничого травматизму, підвищення рівня до-
ходу підприємства, зниження втрат робочого 
часу, підвищення якості трудового життя, розви-
ток трудового потенціалу.

Отже, реалізація механізму підвищення кон-
курентоспроможності робочої сили сприятиме 
підвищенню освітнього та професійно-кваліфіка-
ційного рівня, формуванню сучасних компетен-
цій; підвищенню інноваційності та мобільності 
робочої сили; формуванню у робочої сили інно-
ваційно значущих рис, її готовності і здатності до 
освоєння нових технологій, продуктів, до роботи 
з новими засобами виробництва, до освоєння но-
вих знань і професій; збільшенню ефективності 
використання кадрів; забезпеченню зайнятості 
відповідно до професійної підготовки, повно-
му використанню професійно-кваліфікаційного 
і творчого потенціалу особистості; підвищенню 
якості трудового життя.

Критеріями ефективності запропонованого 
механізму виступають: підвищення рівня націо-
нального доходу; збільшення інноваційної актив-
ності; подолання дисбалансу на ринку праці; під-
вищення продуктивності праці; зростання якості 
трудового життя, підвищення рівня задоволенос-
ті професійною діяльністю; можливість розвитку 
особистого людського капіталу [11].

Механізм підвищення конкурентоспромож-
ності робочої сили не може існувати без норма-
тивно-правового, організаційного та фінансо-
во-економічного забезпечення, нормативного 
встановлення процедур узгодження інтересів.

Адміністративно-організаційне забезпечення 
механізму підвищення конкурентоспроможності 
робочої сили полягає у контролі за виконанням 
угод, застосуванні санкцій, створенні системи на-
уково-методичного, кадрового й інформаційного 
забезпечення. 

Фінансове забезпечення здійснюється за раху-
нок коштів державного бюджету, коштів сторін, 
коштів бюджетів усіх рівнів і небюджетних соці-
альних фондів, співфінансування громадян, бла-
годійних коштів роботодавців.

Кадрове забезпечення включає в себе забез-
печення потреби в спеціалістах і керівниках, які 
володіють специфічними знаннями, уміннями й 
навичками, що сприяють одержанню найкращого 
результату від діяльності.
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Наукове забезпечення полягає у розробці на-
вчальних програм для представників органів ви-
конавчої влади, органів місцевого самоврядуван-
ня, професійних спілок, організацій роботодавців 
з питань підвищення конкурентоспроможності 
робочої сили, враховуючи регіональну та галузеву 
специфіку; науково-дослідній роботі з метою об-
ґрунтування ефективності тих чи інших форм під-
вищення конкурентоспроможності робочої сили. 

Основними напрямами інформаційного забез-
печення мають бути заходи щодо комплексної ін-
форматизації сфери, що дозволить створити єдину 
систему збору, збереження й надання інформації, 
яка характеризує рівень конкурентоспроможнос-
ті робочої сили України, становлення та розвиток 
соціального моніторингу з відстеження стану і 
тенденцій підвищення конкурентоспроможності 
робочої сили на підставі поєднання статистичних 
та соціологічних спостережень, забезпечення до-
ступності, гласності та відкритості статистичної 
інформації, її джерел і методології складання, 
збору та обробки.

Правове забезпечення здійснюється чинними 
законами і законодавчими актами України, а та-
кож тими, що плануються для прийняття. Осно-
вними напрямами правового забезпечення є: 
удосконалення чинного законодавства України, 
внесення змін і доповнень, впровадження попе-
редньої наукової й суспільної експертизи проек-
тів законів та інших нормативних актів з позицій 
їх відповідності соціальним вимогам, приведен-
ня національного законодавства у відповідність 
із нормами міжнародного права.

Для реалізації запропонованого механізму 
підвищення конкурентоспроможності робочої 
сили необхідне удосконалення роботи Державної 
служби зайнятості, обласних та місцевих центрів 
зайнятості. Державна служба зайнятості пови-
нна розробляти та реалізовувати сучасні заходи 
щодо забезпечення працевлаштування молоді, 
сприяти забезпеченню безкоштовними профорі-
єнтаційними послугами молоді на гарантованому 
державою рівні, організовувати та проводити на 
постійній основі групові професійні консультації 
з молоддю, що навчається.

У межах реалізації механізму підвищення 
конкурентоспроможності робочої сили необхідне 
підвищення професійно-освітнього рівня насе-
лення, що залежить від покращення фінансового, 
кадрового, інформаційного, науково-методич-
ного забезпечення системи освіти, її матеріаль-
но-технічної бази, змісту та методів навчання. 
Важливим є забезпечення відповідності та зба-
лансованості між професійно-кваліфікаційною 

структурою підготовки кадрів та потребами рин-
ку праці. Слід забезпечити безперервне оновлен-
ня знань і навичок протягом усього трудового 
періоду людини. Доцільно збільшити роль і від-
повідальність роботодавців для створення і під-
тримки рівня здібностей, умінь та навичок пра-
цівників [11].

Сприяння формуванню здатності особистості 
до інноваційної праці вимагає визначення низки 
заходів у сфері освіти та соціально-трудових від-
носин, а саме: формування у сучасних випускників 
професійних навичок та компетенцій, стимулю-
вання їх творчості, активності й ініціативи, ство-
рення дієвих стимулів для інноваційної діяльності, 
розвитку конкуренції на робочому місці [12].

Важливим напрямом реалізації запропонова-
ного механізму є підвищення конкурентоспро-
можності незайнятого населення через: розробку 
спеціальних програм для безробітних, які зареє-
стровані в центрі зайнятості протягом тривалого 
часу; стажування безробітних на підприємствах; 
відшкодування страхових внесків роботодавцю в 
разі працевлаштування безробітного; оптиміза-
цію розвитку прогнозування та моніторингу рин-
ку праці з метою визначення обсягів навчання та 
підвищення якості освітніх послуг; забезпечення 
повноти, точності й доступності інформації про 
умови роботи, якість робочих місць і вимоги ро-
ботодавців; сприяння співпраці та координації 
роботи державних і приватних установ з працев-
лаштування з метою створення дієвих механізмів 
обміну досвідом, забезпечення доступу до робо-
ти банку вакансій, спільної участі в ярмарках ва-
кансій.

Також необхідним є забезпечення формування 
економічно активного населення у відповідності 
з поточними потребами ринку праці, а саме: до-
слідження ринку праці для визначення потреб 
економіки в економічно активному населенні з 
необхідними навичками і кваліфікацією; удоско-
налення системи профорієнтації молоді відпо-
відно до кадрових потреб регіону; забезпечення 
співпраці між освітніми установами, роботодав-
цями та агентствами з працевлаштування у ви-
значенні об’єму та обсягів підготовки кваліфіко-
ваних кадрів та розробки навчальних програм; 
дослідження суспільного попиту на послуги на-
вчальних закладів усіх рівнів акредитації за про-
фесіями та спеціальностями; підвищення якості 
професійного навчання через удосконалення ма-
теріально-технічної бази освітніх установ, впро-
вадження нових технологій в освіту [12].

Функціонування механізму підвищення кон-
курентоспроможності робочої сили в Україні 
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сприятиме розв’язанню завдань щодо: забезпе-
чення процесу відтворення трудового потенціалу 
і збалансованості попиту та пропозиції економіч-
но активного населення на ринку праці; сприяння 
максимальному рівню реалізації професійного і 
творчого потенціалу кожного індивіда, підви-
щення його конкурентоспроможності на ринку 
праці та забезпечення зайнятості, підвищення 
рівня продуктивності праці та збільшення дохо-
дів населення, регіону, країни; скорочення плин-
ності кадрів, рівня професійного травматизму і 
захворювань; сприяння розвитку соціальної та 
економічної активності населення, підприєм-
ницької ініціативи; забезпечення продуктивної 
зайнятості економічно активного населення, що 
є основним напрямом сприяння ефективному со-
ціально-економічному розвитку, забезпечує ін-
теграцію країни у міжнародні співтовариства та 
організації розвинених країн світу.

Висновки. Таким чином, впровадження ме-
ханізму підвищення конкурентоспроможності 
робочої сили сприятиме підвищенню рівня ква-
ліфікації ресурсів праці, професійних навичок, 
досвіду роботи, забезпеченню високого рівня ін-
новаційності, мобільності, адаптованості праців-
ників, а також забезпеченню належного рівня та 
якості профорієнтаційної роботи шляхом впро-
вадження таких заходів: створення науково об-
ґрунтованих нормативів кадрового забезпечення 
надання профорієнтаційних послуг, що забезпе-
чить гарантований державою рівень соціального 
захисту; розширення організаційно-інституцій-
ної структури управління профорієнтаційною ро-
ботою; реалізації цілісності системи професійної 
орієнтації населення; оновлення форм та методів 
профорієнтаційної роботи служби зайнятості. 

Комплексний підхід до вирішення проблем 
підвищення конкурентоспроможності населення 
сприятиме реалізації прав і свобод населення у 
сфері формування та використання трудового по-
тенціалу; забезпеченню продуктивності зайня-
тості; забезпеченню ефективного використання 
трудового і творчого потенціалу населення; ство-
ренню умов для поєднання трудової та соціальної 
діяльності.
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The mechanism for improving competitiveness of the workforce in the labor market in the new 
economy

Today, in building a knowledge-based and competence-driven economy there is a need to design proposals 
for improving the competitiveness of the workforce within the framework of education, development and 
implementation of new forms of integration of education with science and production, which will provide 
training balanced with the needs of the economy to the greatest extent possible, facilitate the building of 
common scientific-educational and innovative area, enhance the implementation efficiency of innovative 
educational programs and the adaptation of graduates to medium high-tech industries. 

This article proposes a mechanism to enhance the competitiveness of the workforce, characterized by a 
two-dimension principle of the construction - as a management system and as a process, aimed to deliver 
techniques for increasing the competitiveness to all segments of the population (both traditional and specific 
population groups), and also the diversification of sources of financing. The implementation of this mechanism 
will contribute to the raise of the educational and vocational qualification level; shaping modern competences; 
increase in innovation and mobility of the workforce; the formation of innovative features in the workforce; 
willingness and ability to learn new technologies, and products and to operate new means of production; 
acquiring new knowledge and jobs; increase in the efficiency of personnel management; ensuring of the 
employment in accordance with skill training; full use of the professional qualification and creativity of the 
individual; improvement of working life standards.

Keywords: competitiveness, labor market, market of educational services, new economy, mechanism for 
increasing competitiveness, innovative work, demand for graduates.
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